



当代知识分子的担当与追求

青年知识分子要当定海神针

雷颐做客齐鲁大讲坛,呼吁知识分子致力于构建理性精神



主办:省委宣传部、省社科联
山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆

本报济南9月27日讯(记者 马云云 实习生 杜凯华)
在社会转型期,知识分子有怎样的建设性力量,又如何在自身专

业之外把目光投向公共事务?27日下午2:30,中国社会科学院近代史研究所研究员雷颐做客齐鲁大讲坛,讲解知识分子在中国现代社会转型中扮演的角色。

雷颐认为,改革开放后,我国的社会结构发生了变化,社会分工更加细化、各种职业不断出现,同时,许多东西尚未确定,知识分子施展作用的余地更大。知识分子的力量可以在一定程度上影响国家未来制度的走向。

关于知识分子与当代社会的关系,雷颐用简单的一段话表述为:“从书斋里看社会,从社会

再看书斋。”就是一方面要在自己的书斋里读书,同时要走出书斋,了解社会,用社会的知识丰富书本知识。“既不是完全的社会活动家,也不是纯书斋里的书呆子,这两者是互动的。”

与上世纪70年代、80年代相比,现在一些大学被批正在培养精致的利己主义者,很多有关大学教授的负面新闻被四处散播。那么,知识分子究竟应该以怎样的姿态出现在时代的舞台上?

雷颐分析,真正的知识分子作为各行业精英,与愤青不同,对于某些社会现象、政策,不论

赞扬还是批评,都不应该是盲目的、情绪化的。雷颐说,所有的社会关怀都要在理性的范围内,赞扬应表明为什么赞扬,而不是喊口号,批评也要分析为什么反对,而绝不是简单的情绪宣泄。

雷颐认为,知识分子应该做的,是在事实、学理的基础上,用自己的学识,让不同观点共同探讨、商榷,“通过讨论使社会建立理性精神”。

雷颐认为,从这个角度来看,批评性和建设性就不是互相矛盾的对立体。

27日的讲座现场来了不少

青年学生,雷颐特地对台下的年轻人讲,相对来说,年轻人更容易情绪化,而作为知识分子的一部分,青年知识分子更容易影响其他年轻人,因而更应该理性,起到定海神针的作用。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨。大讲坛坚持公益性原则,向社会免费开放。目前齐鲁大讲坛已成功举办87期。本场大讲坛由山东大学特聘教授、博士生导师魏建主持。



27日,在山东博物馆,著名学者雷颐做客齐鲁大讲坛。 本报记者 王鸿光 摄

知识分子如何肩负起社会担当

警惕沦为既得利益代言人

知识分子的定义和群体结构是具体的、历史的,他们的社会地位和时代使命也随着历史的演进而不断变化。在当前时期,中国知识分子的舞台很大,肩上的担子也很重。雷颐认为,知识分子不仅要有专业知识,而且要有独立精神,唯有如此,才能真正以自己的学识推动社会进步向善。

本报记者 马云云 实习生 杜凯华

群体结构

从研习孔孟的“士”,到现代技术人才

雷颐说,关于知识分子的起源主要有两种说法,一种观点认为起源于19世纪下半叶的俄国,从西欧回来的留学生不满沙皇统治,批判沙俄的政治社会体制,这些文化人被称为知识分子。另一个是左拉写了一封名为《我控诉》的公开信,为犹太人德雷福斯喊冤,其他知识分子也参与到其中。

雷颐认为,无论是知识分子最早产生于哪里,都有一个共同点,就是都是一群受过教育、有启蒙思想,有对当时现状采取合理性批评的态度和反抗精神,渐渐在社会形成了的一个独特阶层。

中国传统以学历划分知识分子,雷颐则从其产生的视角给出了新的答案。

雷颐认为,我国的知识分子阶层从1840年鸦片战争之后,社会开始转型一点点产生的。而在此前,一个很类似的阶层是“士”,那时没有具体的专业,主要研习孔孟之道,做社会评论,参与政治,从事技术的人员如医生等的社会地位则较低。

可是随着中国现代化转型,逐渐产生了各种各样的职业知识分子,如出现了工程师、现代医生、律师、报人等职业分工,专门研究技术。雷颐认为,有了这个基础,才为知识分子的出现提供了条件,一些人在自己的专业范围之外,对社会投以关怀,关注公共事务,成为具有现代意义的知识分子。

评判标准

不仅要有知识,更得有独立精神

“所谓知识分子就是读书比别人多,既然是这样,更应该回馈社会,回馈大众。”雷颐认为,政府不是无所不能的,只能把握宏观面,很多边边角角的事物是政府无法触及的,同时社会结构发生转变,利益多元化,治理方式也应发生变化,而这恰恰为知识分子提供了空间。

比如很多人主动到北京的民工学校讲课,山东等地知识分子正在致力于的乡村建设等,都起到了这样的作用。

雷颐还特别强调,“知识分子的标

准,首先要独立性、超越性”,“从历史来看,知识分子不仅有专业知识,而且要有独立精神,是强调社会关怀的人。”

他说,所谓的超越性指的是两方面,首先,知识分子不仅是传统认为的文化人,或者有知识的人,而是要有公共关怀,就是超越自己的专业、职业,超越自己的利益。“比如你是医生,但在治病救人之外,还对医患、医德等都予以关注。”雷颐说,否则就只是一名技术人才。

而另一点,就是要做到“超然物外”,警惕沦为既得利益的代言人。

看书学妙方

巧治前列腺

每家可领 2 本, 仅限 3 天, 发完为止

400-857-1188、400-782-1188

为什么尿频、尿急、尿不尽反复折磨您?

为什么吃药打针很多年仍无济于事?

为什么大把花钱、大把吃药、多次手术前列腺疾病仍难以治愈?

这一切的疑问您都可以从2014科普新书《妙方巧治前列腺》一一找到答案!在书中,您可以了解到很多以前不知道的治病小妙招、小窍门,而且一看就懂,一学就会,在家就能自己防病了;在书中,您还可以从众多真实康复患者的心得体会中吸取经验,少走弯路。

短短三个月,便有数万人阅读过该书,他们都从原来的恐惧、害怕、束手无策,最终在书里面找到了方法,轻松远离了前列腺疾病,过上了健康人的幸福生活。

北京患者:看完《妙方巧治前列腺》,一下子就明白我这尿频尿急的老毛病怎么治了!

成都患者:自从学会了书中的方法啊,我啊,现在腰酸、腿痛,晚上起夜的老毛病好多了!

青岛患者:这真是一本好书,甭说免费,就是让我花钱看,也值!咱们都该好好读一读,值得拥有!

上海患者:别人吃药打针,我看这本书,几个月下来,前列腺、肾虚好多了,浑身畅快!秘诀啊,全在这本书里!

现在拨打400-857-1188,您就可以免费得到这本备受医学专家推崇的前列腺疾病宝典,不收取任何费用!

本次赠书活动权威可信,真实有效,让您不花一分钱,轻松治好前列腺。

《治病要治本》--免费赠书

免费书籍将向您传授如何让您养生防病、健康长寿,仅限1000册!

现在拨打免费电话400-059-0786,您便可以得到一本免费的科普书籍——《治病要治本》。这本非同寻常的书已经征服数万的人,本书首次向人们展示了养生防病、健康长寿的秘密,让您“心脑血管疾病、风湿骨病大为好转,血脂、血压、血糖向正常的方向发展,肠胃舒服、心情舒畅、头脑清醒、浑身有劲、精力充沛、睡眠香甜……”!

不用忍受痛苦——无须整天烦躁——不必没完没了地吃药——更不需要每年不断地花大量医药费,您只要按照书中的方法坚持做下去,您的身体将会一天天健康起来!

绝对免费——不需付钱——无需承担任何责任和义务!

如果你打进电话,您马上就会发现,这一切都是免费的!真实的!

当您静静地坐下来阅读这本书时,您就会感到一股神奇的活力正充满您的全身——

本书一看就懂,一学就会,任何人都能轻松理解并掌握,一整套的全面指导说明(包括养生方法的详细讲解,十几幅图示,数十个案例以及一些延缓衰老的实用秘诀)。

不必花钱购买,无需任何代价——快快行动!仅限1000册!

为了普及书中的科学方法,现向中老年读者免费赠送!

免费索取电话: 400-059-0786

ISBN 978-7-5384-3905-2